

अर्थ केअर पुरस्कारासाठी वन विभाग तसेच वृक्षलागवडीत सहभागी सर्व पर्यावरणस्नेहींचे अभिनंदन - सुधीर मुनगंटीवार

मुंबई दि. १४: जेएसडब्ल्यू- टाईम्स ऑफ इंडियाकडून "इनोव्हेशन फॉर क्लाइमेट एक्शन" साठी दिल्या जाणाऱ्या "अर्थ केअर" पुरस्काराने वन विभागाला सन्मानित करण्यात आले. तीन वर्षात लोकसहभागातून करण्यात आलेल्या ५० कोटी वृक्षलागवडीसाठी अवलंबिलेल्या डिजिटल फॉरेस्ट गव्हर्नंससाठी वन विभागाला मिळालेला हा पुरस्कार ५० कोटी वृक्षलागवडीत सहभागी झालेल्या प्रत्येक व्यक्ती, संस्था आणि संघटनेचा सन्मान आहे. केवळ त्यांच्या सहभागाने वृक्षलागवड हा केवळ उपक्रम न राहाता लोकचळवळ झाली, लोकांच्या सहभागातून हे वृक्षधनुष्य यशस्वीपणे पेलता आले, मी वन विभागातील सर्व अधिकारी कर्मचारी यांच्याबरोबर, शासनाचे सर्व विभाग, वृक्षलागवडीत सहभागी झालेल्या प्रत्येक व्यक्ती, संस्था आणि संघटनांचे मनापासून अभिनंदन करतो असे सुधीर मुनगंटीवार यांनी म्हटले आहे.

जागतिक तापमानाच्या समस्यांना सामोरे जातांना वृक्षलागवड हा एक सर्वोत्तम पर्याय असल्याचे आता जागतिकस्तरावर मान्य झाले आहे. वन विभागाने यादिशेने पाऊले टाकत सुरुवातील शाळांमधून ३० लाख वृक्षलागवड केली. त्यानंतर दोन कोटीचा संकल्प दोन कोटी ८२ लाख वृक्ष लावून पूर्णत्वाला गेला. याला मिळालेला लोकसहभाग पाहून तीन वर्षात ५० कोटी वृक्ष लागवडीचे उद्दिष्ट ठेवण्यात आले. ४,१३ आणि ३३ कोटी वृक्षलागवडीचा संकल्प शासनाचे विविध विभाग आणि लोकसहभागातून पूर्णत्वाला गेला. राज्यात तीन वर्षात वन जमीनीबरोबर वनेतरक्षेत्रात ५८ कोटी वृक्षलागवड झाली. २,४ आणि १३ कोटी वृक्षलागवडीची दखल लिम्का बूक ऑफ रेकॉर्डने घेतली. त्याचे दृष्य परिणाम भारतीय वन सर्वेक्षण अहवालातून दिसून आले. वनेतरक्षेत्रातील वृक्षाच्छादनात २७३ चौ.कि.मी ची वाढ नोंदवून राज्य या क्षेत्रात पहिले आले. याचबरोबर वनक्षेत्रातील जलव्याप्त क्षेत्रात, बांबू लागवड तसेच कांदवळवन संवर्धनात ही राज्य अग्रस्थानी राहिले. राज्यातील वन आणि वन्यजीव संरक्षणाचा परिणाम म्हणून वाघांची संख्या १९० वरून ३१२ इतकी झाली.

वृक्षलागवडीतील पारदर्शकता आणि विश्वासार्हता वाढवण्यासाठी माहिती तंत्रज्ञानाचा उपयोग करण्यात आला. लावलेल्या प्रत्येक रोपाची अक्षांश रेखांशासह वन विभागाच्या संकेतस्थळावर नोंद करण्यात आली. यासाठी नागपूरला कमांड रुम विकसित करून प्लानटेशन मॅनेजमेंट इन्फरमेशन सिस्टीम विकसित करण्यात आली. नागपूरला यासाठी स्वतंत्र आय.टी सेल निर्माण करण्यात आला. माय प्लॅन्ट अॅप द्वारे ही लावलेल्या वृक्षलागवडीची नोंद वन विभागाकडे करता यावी म्हणून मोबाईल अॅप विकसित करण्यात आले. हॅलो फॉरेस्ट १९२६, हरित सेनेची स्थापना ही वन विभागाच्या सर्वोत्तम कामगिरीपैकी एक बाब आहे. तत्कालीन वन मंत्री म्हणून मला या सर्वात सहभागी होता आले, याचा मला विशेष आनंद आहे. वृक्षलागवडीचे हे यश आणि हा पुरस्कार राज्यातील प्रशासन आणि पर्यावरणस्नेही जनता यांच्या एकत्रित प्रयत्नांचे फलित आहे असे मी मानतो श्री. मुनगंटीवार यांनी म्हटले आहे.